



近日,河南油田水电厂开展光伏项目自筹自建工作,预计陆续开工的两个光伏建设项目,9月中旬可全部完工,建成投运后年均发电量为192万千瓦时,平均每年可节约购电费用134万元,减少二氧化碳排放1115吨。图为8月25日,施工人员在安装光伏支架横梁。
赵占奎 摄

西南油气 隐蔽河道识别更精确

本报讯 近日,西南油气依托隐蔽河道地震识别技术,大幅提升隐蔽河道储层识别的清晰度及连续度,在川西侏罗系隐蔽河道气藏实现了高效开发。

经过20多年开发,西南油气建产阵地逐渐转向隐蔽河道,但现有技术难以精准刻画隐蔽河道。对此,科研团队通过技术攻关,研发隐蔽河道地震识别技术。该技术在地震数据叠前道集上开展保持AVO特征的优化处理,利用岩石物理分析手段统计和确认河道AVO响应特征,采用入射角优选技术开展优势偏移距叠加,依据叠加成果识别河道地震响应特征,实现川西侏罗系隐蔽河道精确描述。

该技术相继应用于新场、合兴场、东坡等区域,识别新河道23条,提升刻画老河道30余条,已实施的6口井均获高产,开发效果显著。(李显贵 马昭军)

胜利海上埕岛油田 东斜坡再获工业油流

本报讯 近日,胜利海上埕岛油田东斜坡洼陷带实施的埕北832井在东营5+6砂组压裂试油,获日产32.6吨油流。该井是继埕北85井后,在该区4000米以下深层系实施压裂获得工业油流的第2口井,对释放该区低渗透油藏产能具有重要意义。

埕岛东斜坡深层系储层埋藏深,储层受强反射屏蔽作用影响,勘探部署研究难度较大。勘探人员深化沉积成藏规律认识,加强优质储层描述攻关,落实了东斜坡洼陷带烃源岩丰富、成熟度高、储层发育、易形成岩性油藏的特征,通过多次部署论证和井位优化,部署了埕北832井。

埕北832井完钻井深4354米,在东营组共钻遇油气显示99米/25层,其中目的层东营5+6砂组电测解释油层25.2米/7层,具有低孔、低渗、高温、高压等特征,通过小规模压裂产能取得成功,为深层系低渗透油藏开发提供了经验。(胡绪福 董志文)

西北油田 实施复合工艺获高产

本报讯 近日,西北油田采油二厂技术人员对TH121139X井实施定向钻+酸压复合工艺,日产油升至24吨。

TH121139X井位于TH121169次级断裂与TH12103断裂交会处,井区断裂、河道发育,区域油气富集。该井钻遇两套储集体,顶部未漏下部漏,常规完井,2018年投产以来一直高含水生产,日产油仅0.2吨。

技术人员利用最新的三维高精度地震解释资料,分析井周储集体,精细描述了上套储集体的有利位置,实施定向钻+酸压复合工艺,沟通上部储集体。实施该工艺后,该井日产液36.4吨,含水率为34%,目前生产稳定。(王辉辉 赵君)

石勘院与多单位 联合开展野外工作

本报讯 近日,石油勘探开发研究院与河南油田研究院、中国科学院南京地质古生物研究所、长安大学专家组,共赴湖北宜昌市与山西河津市,联合开展野外踏勘、测量与采样工作,共计完成样品采集1200余块,测线、踏勘剖面6条,拍摄典型照片900余张。

此次野外工作依托基础前瞻项目“深部碳酸盐岩层系碳同位素地层对比技术”与集团公司科技部项目“渝宜区块古生界成藏条件研究及目标优选”展开,重点是通过对三峡地区黄花场剖面、天柱山—王家坪剖面及鄂尔多斯盆地西端剖面的观察与密集采样,解决寒武—奥陶系碳酸盐岩“哑地层”碳同位素划分对比标准等关键问题,从而为中西部叠合盆地下古生界储盖条件对比与资源潜力预测奠定基础。踏勘过程中,4家单位专家针对不同露头剖面的地层特征与划分依据,加强协作交流,保证了采集样品序列的准确与完整。

同时,项目组对盆地周缘寒武—奥陶系的裂缝发育规律,及其对碳酸盐岩储层的控制作用进行了细致观察,并通过裂缝产状分析该地区构造演化期次,为盆地的南缘下古生界勘探区提供更多依据。(王启超 张智礼)

奋进新征程
建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

胜利油田CCUS大规模应用艰难求索之路

讲述:胜利油田勘探开发研究院气驱实验室

整理:贾玉涛 代俭科

攻关故事

平稳产了两年。

二氧化碳高压混相驱技术取得突破,可提高采收率7~20个百分点,增加可采储量潜力在1.2亿吨以上。

赶考

20多年来,我们坚持不懈地开展气驱攻关与研究,终于在2017年,矿场试验获得突破。为持续提升基础研究水平,打造CCUS研究平台,我们着手申报建设中国石化气驱提高石油采收率重点实验室。

2018年7月,就在我们准备前往北京申报实验室的关键节点,一场罕见的暴风雨阻挡了我们进京的道路。

那天,交通基本瘫痪,飞机暂停,汽车站班次全部取消。打听到车站只剩一辆进京客车,带队的胜利油田高级专家吕广忠想方设法联系上车站调度员,边赶路边沟通。但是雨大水深,平时十几分钟的路愣是走了将近两个小时。上车后,科研人员顾不上浑身湿透的狼狈,给已在车上等了许久的乘客们逐一鞠躬致谢,感谢他们的等待给了自己进京赶考的机会。

在那次成功汇报之后,中国石化CCUS重点实验室获批。

会战

2021年2月,我们接到与齐鲁石

化合作建设百万吨级CCUS项目的通知,要求尽快拿出规划方案,我们当即进入会战状态。

经理张传宝便成了油藏组员工的师父,把手带领大家编制每一个方案,领导带头加班加点,对每个人来说,忙碌到后半夜都是常事。

“宝宝,晚上妈妈加班,生日蛋糕你和爸爸一起切吧。”“老婆,我晚上开会,你去医院陪爸爸吧。”“感冒了?快吃药吧,不然明天开会顶不住。”……

2021年3月31日,凝聚着胜利油田勘探开发研究院集体智慧的“胜利油田—齐鲁石化CCUS工程规划方案”终于出炉。

2021年7月5日,“齐鲁石化—胜利油田百万吨级CCUS项目”顺利启动,这是国内第一个百万吨级CCUS项目。

8月25日,项目建成投产,作为国内最大CCUS全产业链示范基地和标杆工程,每年可减排二氧化碳100万吨,相当于植树近900万棵、近60万辆经济型轿车停开一年。

我和我的研究

让电泵井 “挺起腰杆”采油

本报讯 今年以来,中原油田濮城采油厂打响“提泵效、控躺井”攻坚战,对电泵井实施“技术改进+精细防控+管理提质”,让电泵井“挺起腰杆”采油。

今年以来,江汉油田江汉采油厂瞄准原油稳产上产目标,积极推进增储建产,重点围绕马王庙构造带、蚌湖向斜带和钟湖断裂带,深化地质研究,紧跟滚动评价成果,提高老区新井产能,积极落实可动用储量。下半年全厂计划完钻新井18口、老井侧钻7口。图为8月18日,广8-斜26井正在紧张钻进中。

宋国梁 沈亚利 摄影报道

江汉采油厂 积极推进增储建产

今年以来,江汉油田江汉采油厂瞄准原油稳产上产目标,积极推进增储建产,重点围绕马王庙构造带、蚌湖向斜带和钟湖断裂带,深化地质研究,紧跟滚动评价成果,提高老区新井产能,积极落实可动用储量。下半年全厂计划完钻新井18口、老井侧钻7口。图为8月18日,广8-斜26井正在紧张钻进中。

宋国梁 沈亚利 摄影报道

长城润滑油杯 新闻摄影竞赛



面对资源接替矛盾,江苏油田勘探系统坚定资源战略不动摇,持续加大勘探外甩力度,首次将金湖凹陷的勘探领域外甩至唐港高带北部。

沉寂十年的区带喜抱“金娃娃”

□王庆辉

近日,江苏油田针对唐港地区部署的预探井唐12井试油获日产12.82吨自然产能,打破了该区10年勘探沉寂,首次将金湖凹陷的勘探领域外甩至唐港高带北部。

该井钻遇油层2层13.3米、油水同层1层3.3米,其中阜二段油层单层厚度达到9米,是近5年江苏油田在金湖凹陷发现储量规模最大的区块。同时,科研人员对金湖凹陷沉积体系形成了新认识,打破了唐港地区阜二段无优质储层的固有观念。

物探先行加大勘探外甩力度

2021年11月,江苏油田在塔集北—唐港地区部署高精度三维地震采集,满覆盖面积124平方公里。

该区是金湖凹陷外围的低勘探程度区,几十年来未能取得实质性的勘探突破,但专家团队分析认为,该区仍然具备高熟油资源勘探潜力。

从地质条件看,虽然该区资源丰度低、烃源岩演化程度低,且已钻井储层整体不发育,但区带构造高带明显,油气汇集背景较好。从技术保障看,该区地震资料品质差,圈闭落实程度

总体较低,因此围绕构造高带重新部署高精度三维地震,将有助于勘探新发现。

3月初,采集项目完成,研究人员开展地震资料处理解释会战,在一个月内就完成新三维叠前时间偏移处理工作,并提交解释使用。随着新三维资料出炉,江苏油田勘探开发研究院和物探研究院加强联合攻关,争分夺秒开展井位研究。

从10米误差推导出新认识

前期研究认为,金湖凹陷阜二段砂体整体从南西往东北方向展布,西边的崔庄、高集等油田储层较好,而东边的唐港地区,自20世纪70年代以来11次勘探均未获得有效突破,被认为资源丰度低、储层条件差,2011年部署钻探了唐X11井后,陷入长达10年的沉寂。

研究人员以新三维资料为基础,梳理该区沉积体系,明确重点攻关唐港北部的勘探思路,发挥处理解释一体化优势,开展该区的地震资料处理与精细解释。

“老区想要取得新突破,必须有新的地质研究认识,不能仅在原有的地质认识上修修补补。我们从零开始,

重新解释,从最基础的单井资料评价做起。”江苏油田勘探开发研究院勘探一室主任张健伟说。

勘探开发研究院的地质主任师卢黎霞在收集整理相关资料时注意到了67井,这口1975年的老井目的层段附近取芯显示了2层共7.5米的水下分流河道砂体。

之前大家认为唐港地区阜二段无优质储层,这套厚砂源自阜一段,但通过密切结合、反复讨论,他们发现如果按照这一认识,东67井的阜二段比周边井少了10多米,但地层并没有明显断缺迹象。

在千米地下,10米误差简直可以忽略不计,但研究人员立刻开展精细对比,提出唐港北地区在阜二段发育水下分流河道的猜想。之后,他们开展了古地貌沉积研究,同时把勘探评价尺度扩大到整个盆地,最终提出新认识:金湖凹陷阜二段不仅发育来自西部的主要物源体系,也存在来自东

部的主要物源体系,也存在来自东

北方向建湖隆起的局部物源。

冲破“禁锢”跨越道道难关

唐港地区烃源岩演化程度偏低、原油物性差、开发难度大。虽然唐港地区属于低熟油体系的认识早有定

论,但研究人员还是系统分析了多项地球化学指标,重新评估该区油源条件。

“整体成熟度偏低不代表块块原油物性都差,唐港地区西部、东部和南部的油气输导特征存在差异,靠近沉积凹槽的前排构造很可能会有较好的油藏条件。”勘探一室副主任李维说。

这里地表水网交错,地震资料的品质受客观条件影响,主要目的层地震波组特征变化大,“波组特征千变万化,每一个变化都能衍生出各不相同的解释方案。我们对每一波组的每个相位进行精细分析,力求最接近地层真实的状态。”勘探一室副主任裴然说。

研究人员在唐港地区重新刻画了两个构造高带,发现了一系列断鼻圈闭,唐港地区全新的构造面貌终于展现在大家面前。

今年4月底,油田组织专家团队对唐12块等预探目标进行论证,认为金湖凹陷沉积体系新认识推断合理,储层落实可靠,圈闭目标刻画精细,外甩勘探值得一试。

8月初,唐12井预探一举成功,10年的勘探沉寂被打破。

(杨建华)

通过实施上述措施,该厂电泵躺井率高的难题得到有效控制。电泵井地面设备达标率由年初的63%提高到目前的92%,减少因地面设备故障引起的电泵井停井35井次;躺井率已控制在4.5%,同比下降了2.9个百分点。